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Від укладача 

Біобібліографічний нарис «Людина героїзму й 

мистецтва» присвячено українському художнику, 

графіку європейського рівня, громадському діячеві, 

членові Організації українських націоналістів, воїну 

Української повстанської армії Нілу Антоновичу 

Хасевичу. Відкриває нарис розділ «Духу сила 

нескорима…», який знайомить з життєвим та творчим 

шляхом Н. Хасевича. 

Бібліографічну частину складають розділи: «Книги 

про життя та творчість Н. Хасевича», «Статті з 

періодичних видань», «Образ Ніла Хасевича в літературі 

та мистецтві», «Електронні ресурси». 

Допоміжний апарат біобібліографічного нарису 

містить «Іменний покажчик авторів та назв творів». 

 

«Духу сила нескорима…» 

«У своєму житті я втратив уже все, але як довго 

залишиться бодай одна краплина моєї крові, я буду 

битися з ворогами свого народу. Я не можу битися 

зброєю, але я б’юся різцем і долотом. Я, каліка, б’юся в 

той час, коли багато сильних та здорових людей у світі 

навіть не вірять, що така боротьба взагалі можлива. Я 

хочу, аби світ знав, що визвольна боротьба триває, що 

українці б’ються», – писав Ніл Хасевич, звертаючись не 
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лише до сучасників, а й до далеких нащадків. Графік 

європейського рівня, член ОУН, воїн УПА, він був 

особистістю надзвичайно талановитою й неординарною. 

Його роботи зберігаються у приватних мистецьких 

колекціях – від Польщі до США. Він міг спокійно 

заробляти на життя творчістю, живучи за кордоном, міг 

виставлятися у провідних художніх салонах, але обрав 

собі інший шлях – складний та небезпечний. І за свій 

вибір заплатив життям у віці сорока семи років. 

Ніл Хасевич народився 24 листопада 1905 року в 

селі Дюксин Костопільського повіту на Волині в родині 

псаломщика Антона Івановича Хасевича та його 

дружини Феодотії Олексіївни. Старші брати Анатолій та 

Федір стали українськими священниками на Волині. 

Анатолія закатували поляки в селі Дерев’яне (поблизу 

волинського містечка Клевань), а Федір загинув після 

війни на засланні в Сибіру. Ніл також навчався в 

духовній семінарії й перші уроки малювання отримав в 

іконописній майстерні. Окрім хисту до малювання, 

Хасевич мав ще й добрий голос. 

Коли Нілу Хасевичу виповнилося чотирнадцять 

років, в його житті сталася трагічна подія – на 

залізничному переїзді підвода, на якій вони з мамою 

їхали до гімназії, потрапила під потяг. Мама загинула, а 

син, втративши ліву ногу, на все життя залишився 

інвалідом. У цій трагедії добре проявився характер 
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Хасевича, який, хоч був ще підлітком, не опустив рук, 

вміючи вирізати з дерева, сам виготував собі протез і 

вперто йшов до мети. 

А метою спочатку було навчання. Після лікування 

він навчався в майстерні Василя Леня в Рівному. 1925 

року здав екстерном іспит і отримав атестат Рівненської 

гімназії. А з 1925 до 1926 року працював помічником 

іконописця. Гроші, отримані від французької залізничної 

компанії як компенсація за нещасний випадок, 

використав на навчання у Варшавській академії 

прикладних мистецтв. Юнак закінчує графічний 

факультет, живопису навчався у професорів Мілоша та 

Мечислава Катарбінських, а графіки – у професора 

Владислава Скочиляса. 

У Варшаві того часу працював невеликий гурток 

українських митців і студентів академії, які заснували 

товариство «Спокій», куди входили Н. Хасевич, П. 

Андрусій, В. Васьківський, С. Дричик, В. Зварич, П. 

Холодний, В. Гаврилюк, П. Мегик. Зі спогадів 

останнього про свого земляка: «…невеликого зросту, 

бідно вдягнений хлопчина, з палицею в руці, бо замість 

лівої ноги – дерев’яна, закінчена грубим патиком, 

примітивна, власної роботи протеза… Пильно вчиться і 

неймовірно матеріально бідує. З дому від батька не 

одержує нічого, бо там не менша біда…». 
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У 1930-х роках належав до студентської спілки 

«Запоріжжя». Захистивши дипломну роботу на тему 

«Святий Володимир», 1935 року Ніл Хасевич здобув 

диплом про вищу художню освіту з правом 

вчителювання в середніх школах. 

1931 року його полотно «Прання» було відзначене 

премією «Ватикан», а наступного року – портрет 

гетьмана Івана Мазепи – дипломом Варшавської 

академії. Поступово Ніл Хасевич переходить від 

олійного живопису до графіки і починає займатися 

гравюрами, а точніше – дереворитами (дереворізами). На 

початку 1930-х років він виставляється в художніх 

салонах Львова, Праги, Берліна, Чикаго, Лос-Анджелеса. 

У 1937 році здобуває третій грошовий приз на 

міжнародній виставці гравюр по дереву у Варшаві. Там 

же виходить з друку художній альбом «Книжкові знаки 

Ніла Хасевича». В американському місті Філадельфія 

побачив світ художній альбом «Екслібрис Ніла 

Хасевича». 

З початком Другої світової війни він повертається до 

свого села. Працював учителем у місцевій школі й далі 

багато малював, брав участь у художніх виставках. Але 

насувалася світова війна і доля поставила його перед 

вибором. Одночасно із творчістю він займається 

громадською і політичною діяльністю: входить до 

Волинського українського об’єднання, а згодом вступає 
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до ОУН. За часів німецької окупації Хасевича обрали 

мировим суддею, настільки великим авторитетом 

користувався він у своїх земляків. Митець на деякий час 

переїхав до Рівного і влаштувався на посаду референта 

відділу мистецтв окружної управи. Художник ілюстрував 

часопис «Волинь», а також розміщував власні матеріали 

на його сторінках. Зокрема, у статті «Про графіку», 

опубліковану у номері від 1 вересня 1941 року, він 

окреслив значення візуальної пропаганди так, наче 

визначив свою місію у майбутній підпільній боротьбі. 

З квітня 1943 року, коли 

масово формувалися загони 

УПА, художник долучився до 

підпільної роботи. У підпіллі 

Ніла знали під псевдами «Бей-

Зот», «Старий», «333», «Левко», 

«Рибалка», «Джміль». Власне, 

саме Хасевич створив той 

візуальний образ УПА, відомий 

нам з архівів, – від плакатів до 

нагород. Разом із тим, 

зарекомендував себе прекрасним пропагандистом. 

Протягом 1943-1944 років очолював політико-

пропагандистську ланку групи УПА «Північ», якою 

командував Дмитро Клячківський (Клим Савур). Після 

його смерті Хасевич ще впродовж семи років лишався на 
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бойовому посту. Художник працював у редакції журналу 

«До зброї», готував ілюстрації до сатиричних журналів 

УПА «Український перець» та «Хрін», керував 

підпільною друкарнею, випускав різні агітаційні 

матеріали (брошури, листівки, летючки).  

Він же розробив ескізи 

прапорів, печаток, бланків, 

бофонів та відзнак підпілля 

(Хрест заслуги, Хрест бойової 

заслуги, медаль «За боротьбу в 

особливо важких умовах»). За 

час діяльності УПА нагородили 

1102 учасників національно-

визвольної боротьби. Нагороджено було і Ніла Хасевича 

«Срібним Хрестом Заслуги» та медаллю «За боротьбу в 

особливо важких умовах». Хасевич навчав мистецтва 

гравюри молодих художників. 

Його ілюстрації прикрашали 

майже всі підпільні видання 

Волині й Полісся. 

Умови для праці в підпіллі 

були надзвичайно важкими: 

використовували старенький 

друкарський верстат, постійно 

відчувався брак матеріалів, 

необхідних для виготовлення та 
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тиражування гравюр. Згодом, саме оприлюднення творів 

художника-патріота на Заході 

стало чи не смертельним вироком 

для митця. 1951 року роботи Ніла 

Хасевича потрапили до делегатів 

Генеральної Асамблеї ООН та 

іноземних дипломатів та були 

видані за океаном в альбомах 

«Волинь у боротьбі» та «Графіка в 

бункерах УПА» (1950-1952 рр.).  

Радянські каральні органи 

почали справжнє полювання за 

митцем, який відкрив світові правду про тоталітарну 

сутність політичного режиму в СРСР. 

Для пошуку Хасевича створили оперативну групу 

Міністерства державної безпеки, якою керував капітан 

Борис Стекляр. За голову Ніла Хасевича радянська влада 

обіцяла нагороди, посади, почесті. 

Радянські спецслужби доклали чимало зусиль для 

його пошуку, а виявленню місця перебування Ніла 

Хасевича сприяв випадок – було розшифровано 

документи, знайдені в одній з виявлених на Рівненщині 

криївок: у них йшлося і про необхідні художникові для 

роботи папір та вишневе дерево. Було також названо 

місце знаходження однієї з останніх на Волині криївок – 
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біля села Сухівці, за дванадцять кілометрів від Клеваня 

Рівненської області. 

Зрадники допомогли відшукати криївку, але живим 

художник не здався. Він застрелився з власної зброї, його 

два охоронці В’ячеслав Антонюк та Антон Мельничук 

також покінчили життя самогубством, спаливши перед 

тим усі важливі документи. Могилу мистця, як і двох 

його побратимів, що загинули разом із ним у березні 

1952 року, й досі не знайдено… 

Дослідники вважають унікальними його 

пропагандистські твори. До Хасевича майже не було 

патріотичного мистецтва, спрямованого на ідею 

самостійності. Листівки, шаржі, карикатури 

переконували українців, закликали до боротьби. У 

візуальному мистецтві він перший закликав до 

політичної самостійності України. 
 

     Пам’ятник Н. Хасевичу в Рівному 
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Життя Ніла Хасевича є взірцем патріотизму, 

незалежності духу, стоїцизму. Він творив попри всі 

перепони та негаразди, знаходив сили для боротьби. 

Великий патріот, син України, він до кінця розділив її 

тяжку долю. Цьому жертовному служінню він підкорив 

своє фізичне й духовне життя і поклав його на вівтар волі 

та державної незалежності. 
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